

DEBRECZEN

A DEBRECENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: **Előfizetési ár vidékre:**
 Egész évre . . . 12.- kor. Egész vve . . . 18.- kor.
 Félévre 6.- kor. Félévre 9.- kor.
 Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Felelős szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.
 Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kladóhivatal:
 Darabos-utca 7. szám alatt.
 : : Telefon 412. szám. : :

Dr Baltazár Dezső püspök és a Kálvineum.

Debrecen, február 26.

Azok a könyccseppek, amelyek a rögökre hullanak, valahányszor egy-egy anyagiakban is szegény református lelkész porhüvelyének befogadására megnyílik az édes anyaföld kebele: arra indították anyaszentegyházunk jobbait, — hogy az apátian maradt papárvák megmentésére intézményt létesítsenek. Az eszme d adalal járta be az országot s már ezideig 600.000 (hatszáz-ezer) koronán felül gyűlt össze a nemes célra. Bár tekintélyes ez az összeg, de még messze a cél, ha elgondoljuk, hogy egy pár száz papi árva megmentéséről van szó.

Kálvineum a neve ennek a legujabb egyháztársadalmi szervezkedésnek. A nagy magyar társadalom megértette a nemes intenciót és megérezte kötelességét azokkal a református papokkal szemben, akik évszázadokon keresztül nem csak a Krisztusnak önfeláldozó vitézei, hanem a magyar hazának, az igazi liberális musnak, a magyar nemzeti kultúrának és a szabadságnak is elszánt harcosai. Akik éppen ezért üldözöttek, napolyi gályákra hurcoltatják, mártírhalált szenvedtek és még ma is gyötretetnek és kizöztetnek, ha nem is az inquisitio vérfagyasztó rémes eszközeivel, hanem az 1600 koronás évi fizetéssel. Ennyire taksálják annak a papságnak munkáját, amelyet szemben legkövetelőbb a társadalom.

GYURKA JOBBAN LESZ.

Irta: Kanizsai Ferencz.

A Gyurka fiu kiöltötte a nyelvét. Máskor is előfordult ez, amikor váiakit csufolt. Azonban, míg máskor rendreutasították, esetleg eldöngözték emiatt, most kérve-kérve rá. Ezen tessék már most eligazodni a fista eszű embernek. A miért általában dorgatórum jár, ugyanazért most jutalmat ígérnek. «Kapsz egy hatost, ha kinyújtod a nyelvedet.» Hohó, egy hatos, az már megfontolandó. Gyurka nem kapálózott tovább, hanem engedelmesen kiöltötte a nyelvét.

A doktor bácsi megnézte, Gyurka pedig megkapta apjától a hatost. Hej, bármikor máskor rohant volna át a boltba nagyszabású bevásárlásokat tenni. Egy egész hatoson sok drága holmi kapható. Gummi-puska-alkatrészek, krumplicukor, sőt még levevős-képekre is futja. Hanem a Gyurka most nem tette nyaka közé a lámbát; nem iramodott el virgonc kedvvel. Fáradtan, a fejét lehorgaszva baliagott át a mási szobába és végighevert a kanapén. Nem kellett most neki se cukor, se játék, se hatos; nem ám, mert a doktor bácsi komolykodóan csóválta a fejét és azzal ment el, hogy estére viszsza jön megint, lesz-e láza a fiúnak. Mert, ha igen, akkor baj van.

Ma, a huszadik században; amidőn az összehasonlíthatatlanul nagyobb fizetést élvező magán-, közigazgatási- és állami tisztviselők folytonosan a drágaság miatt panaszkodnak, majdnem kétezer református papi családnak 16 évi keserves tanulás után 1600—1600 koronából kell megélni. El lehet képzelni, mi vár arra az intelligens uri családra, a papnőra és gyermekeire — amidőn a halál efkete madara megsattogatja szárnyait a parochia felett, amidőn az Urnak szolgálja kidül az élok sorából és a szegény papné 500 (ötszáz) korona nyugdíjjal kell, hogy tovább hordozza azt a nehéz keresztet, amelynek súlya alatt férje már összerokadt. A papi özvegynek és árváknak a legtöbb esetben koldusbot az öröksége.

Minő ironiája a sorsnak! A református pap egész életét a köznek szenteli. Kezét ott tartja szüntelen nyájának üzerén. Kész szolgálja minden embernek. Nemcsak a hitéletben és a kegyes szerek kiszolgálatajásában, hanem más ügyekben is a legnagyobb keszseggei au nivet rendelkezésére. Boldogsága embertársainak boldogsága.

A legtöbb esetben szegényeknek, koldusnak marad, jóllehet, hogy egyház és község éppen az ő önzetlen munkásságával érte el a haladás és fellendülés virágkorát. Halála után koszorúkkal díszítik fel koporsóját... Megratja az egész község. Es félév múlva?.. az éhhalál réme Ékőrnýékezi a szegény özvegy papnét és a papárvákat.

A jelek a mellett bizonyítanak, hogy dr Baltazár Dezső püspököt a Gondviselés keze hivata el, hogy ne csak megfássa, hanem meg is számlálja azokat a könyeket, amelyek az özvegyi látjól alatt patakként megeredtek és meghalja az árvák fájdalmas, bus nyögéseit, amelyek ott lünek szüntelen az ajkakon, amióta sirhatom domborul az Ur szolgáljának porhüvelyé felett.

Dr Baltazár Dezső püspök megértette a hívó szót.

Tollát ezekben a könyekbe mártotta. Szívének, lelkének hurjait eme fájdalmas, bus nyögésekhez hangolta. Megindult és bejárta az országot.

Es miként Mózes veszőérek élné: ére a kemény sziklából üdítő, friss víz bugyogott: akként nyíltak meg — egészen csodaszámba menőeg — dr aBaltazár Dezső püspök ékesszólására is az áldozatkészesség drága forrásai. Hiszen alig két év leforgása alatt több mint hatszáz ezer korona gyűlt össze az árvák megmentésére.

A mi szeretet puspokunk leguobu kolozsváron működött közre egy Kálvineum javára tartott ünnepélyen. Kolozsvár rajongva fogadta dr Baltazár Dezsőt, a református Prohászkat. A Kálvineum ünnepély fényesen sikerült és ezeket jövedelmezett a nagy célra.

Adja az isten, hogy Baltazár Dezső fáradhatatlan munkásságát a kolozsvárihoz hasonló siker koronázza.

többnyire félaléitan, sokszor eszméletlen kivül hevert az ágyban, égő arccal, nézéstelen szemekkel, addig bele lehetett önteni az orvosságot. — Most pedig, amikor már a gyógyulás felé tart, most ugyancsak kell áikudni vele.

— Keserű, — mondogalja erőlködve és szálnalmasna lesóványodott karjává elhárító mozdulatot tesz.

Nincs más hátra, mint az erőszak. Az apja befogja az orrát, leszorítja a két karját és közben az anyjau tat csinál az összeszorított fogak közt az ezüst kanálnak. Gyurka erőlködik, de hiába, a keserű folyadékot le keil nyelni.

Egyébként persze nincs rossz dolga. Nincs nap, hogy ne kapna valami új játékot, képes, vagy meséskönyvet. Es valahogy beleoson csópp szívébe a tudat, hogy betegnek lenni nemesebb fajta, disztíngvált állapot. Es ha kifejezést tudott volna adni észrevételeinek, megállapította volna, hogy az adott helyzet sok tekintetben hasonlít ahhoz a kivételes hangúathoz, mely olyankor szépíti meg a házat, a szobákat, az embereket, amikor vendégek vannak. (Lehet különben, hogy a betegség bevonul egy napon a házba és amíg ott tartózkodik, addig jobbak, gyengédebbek, a gondolatokat jobban kitalálóbak az emberek.)

Szörnyű egy hét mult el. Csoda, hogy egyáltalán ésmult. Es Gyurka kezdett magához térni. Hanem most még több baj volt vele. E Amíg

Ágytollat gőzzel

tisztít
WACHA vegytisztító gyára
 Simonffy-u. 55. Széchenyi-u. 6. Varga-u. 85. Verbóczy-u. 14.
 TELEFON 839. TELEFNO 840.

Uj kereskedelmi törvények.

Debrecen, február 26.

A jelenleg és érvényben levő ipartörvény, az 1884: XVIII. törvénycikk, már régóta nem elégíti ki a haza iparosság igényeit. A törvény alkotása óta e mult huszonnyolc esztendő hazánk ipari és kereskedelmi életében egészen új korszakot teremtett. Az ipart üzök száma (a törvényszempontjából a kereskedő és iparos), 1884. óta megsokszorozódott.

Az ipari és kereskedelmi élet ma már a nemzeti termelés egyik legfőbb tényezője, mely a mezőgazdasággal szemben egyre nagyobb jelentőséget nyer. E mellett az ipari és kereskedelmi élet benső tartalmában is átalakult.

Míg 1884-ben hazánk inkább a kis- és középmechanikai üzemek, főleg azonban a kézműipar hazája volt, addig ma már egyre nagyobb jelentőséget nyernek a tömegtermelésre berendezett nagy üzemek, amelyek megnehezítik a kézműipar helyzetét s azt lassu pusztulásra kényeszerítik. 1884-ben az országban önálló üzletkörrel és önálló vevőkörrel rendelkező nagykereskedő a szó szoros értelmében alig volt. Kereskedelmünk színterét mind Bécs felé futottak össze s egész kereskedelmünket jóformán Bécsből kormányozták, ma a főváros utcáin egyre másra épülnek az óriási kereskedői üzletek épületei, melyek nem csak külsőleg jelképezik a magyar kereskedelem megismosodását, hanem belső szervezefükbén is.

A magyar kereskedelem ma már önálló utakon jár. A kezdetét maga keresi föl s annak munkáját irányítja s bizony számos iparág van ma már, amelyek voltaképpen csak kiegészítő részei a kereskedelmnek, hogy csak pl. a férfies női-ruha konfekció iparokra mutassunk rá.

De az áruértékelés módszerei is egészen mások ma, mint voltak három évtizeddel ezelőtt. Ma a kereskedőnek, vagy a nagyiparosnak fel kell keresnie messze piacok közvetítőit, sőt fogyasztóit is, és a nehéz versenyviszonyok miatt a kereskedőnek nagy erővel kell védelmet eredményezik, aminőre azelőtt szükség nem volt.

Teljesen megváltozott a munkáspiac is. Az ipartörvény alkotáskor több munkás keresett munkát, mint amennyi elhelyezést találhatott: ma a munkáskereslet kerekedett felül s a munkákinálatt egyre több kívánni valót hagy hátra. De a közlekedési eszközök óriási javulása is befolyással volt az ipari életre; az értékesítés és a termelés köre óriási módon kibővült; míg egy ipari tevékenységek, aminő pl. a megrendelés-gyűjtés, nagy jelentőségre emelkedtek ezáltal, más

ipari tevékenységek viszont aminő pl. a házaló- és vándoripar, vesztek jelentőségükből.

Teljesen érthető és megokolt tehát az ipari köröknek az 1884-iki ipartörvény átdolgozására irányuló erős kívánsága, mely két évtized óta egyre erősebben nyilvánul meg az összes ipari testületeknél. Érthető örömet kellett tehát az, — hogy végre 1908-ban Sztérényi József az akkori kereskedelemügyi államtitkár elkészítette és közreadta az új ipartörvény tervezetét.

Az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek nagy alaposítással és sietséggel láttak az új törvénytervezet bírálatahoz. E munkálatok során nagy és értékes anyag gyűlt össze, amelyben — természetesen — bőven voltak egymással ellentmondó állásfoglalások is; abban azonban majdnem az összes vélemények megegyeztek, hogy a Sztérényi-féle ipartörvénytervezet olyan óriási terjedelmű, hogy már csak terjedelménél fogva is nehézkés lenne a kezelése.

Az volt az általános óhaj, hogy az iparélet jogi szabályozása ne egy törvényben, hanem a gyakorlati életnek megfelelően több kisebb törvényben csoportosítassék. A kívánságokat már maga Kossuth Ferenc, az akkori kereskedelemügyi miniszter is figyelembe veendőnek találta. — Mielőtt azonban a Sztérényi-féle egységes tervezet átdolgozható volna, meg kellett válnia a kormánytól.

Utóda, Hieronymi Károly, mint mindent, a Ukoaliciós törvénytervezet is félretette s — Urendelte, hogy új és csoportok szerinti tervezeteket készítsenek.

A munka ez irányban a miniszteriumban meg is indult s már több kisebb törvénytervezet nagyjában készen is volt. Így nagyjában készen van a hazai, különösen pedig a vidéki, a kereskedelmet oly közelről érdeklő vándoriparokról szóló törvénytervezet is.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

A képviselőházban ma még mindig napirend előtti elszólalások voltak. Návay Lajos elnök megengedte több képviselőnek, hogy a miniszterelnök szombati beszédére válaszoljon. Először gróf Apponyi Albert mondott beszédet.

Návay Lajos elnök féltizenegy órakor nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után bejelentette az elnök, hogy ma is többen napirend előtti felszólalásra kértek és kaptak engedelmet. Ily címen először gróf Apponyi Albert szól.

Gróf Apponyi Albert: Elvbarátjaival folyta-

tott tárgyalás után most már formálisan is válaszol a miniszterelnök nyilatkozatára. Elvi álláspontjuk főadásáról nincs szó, csak arról, hogy technikai akadályokat vessenek-e a javaslatok elé, vagy se. A Kossuth-párt három főköveteléssel állt elő: a pórtartalékosok, a szolgálati nyelv és a választó, jog dolgában. A pórtartalékosok kérdésében a miniszterelnök országos határozatot ajánl föl annak kimondására, hogy a tartalékosok nem hívhatók be, ha az ujoncokat az országgyűlés megtagadja. Megvallja, hogy ez nem egészen elégíti ki, mert nem autentikus törvénymagyarazat, mivel ahhoz királyi hozzájárulás is kell. De mégis nyújt olyan erős erkölcsi és politikai biztosítékot, hogy a törvény ellenkező alkalmazását kizártnak kell tekintenie. (Zaj a Justh-párton.)

Alig képzelheti, hogy legyen a királynak olyan kormánya, mely ezzel valamikor is ellentétbe helyezkedjék. (Helyeslés a munkapárton.) Ezen a címen tehát a kivételes eszközök alkalmazása nem jogosult. (Élénk heyeslés a munkapárton.)

Polónyi Dezső: Szentét viz!

Gróf Apponyi Albert: A szolgálati nyelv kérdésében a miniszterelnöknek azt a hajlandóságot, hogy a sérelmes kifejezés kiküszöböltessék — komolyan tekintni, s megnyugvással elfogadják. — (Élénk helyeslés és taps a munkapárton.)

A választójog kérdésében is kielégíti a miniszterelnöknek az az ajánlata, hogy házhatározati utasítsák a kormányt a törvénynek még ez évben való előterjesztésére. Elismeri, hogy ezt a garanciát lehet kicsinyelni, de viszont tény, hogy egy kisebbségi küzdelemnek ez elég szép eredménye.

Győrffy Gyula (a Justh-pártról): De mi küzdöttünk, nem önök!

Gróf Apponyi Albert: Nincs szó arról, hogy a küzdelemről, ideáljainkról, gyakorlati céljainkról lemondjunk.

(Taps a jobboldalon, gungos zaj a Justh-párton.)

Nem mondunk le arról, hogy eszméinket hirdetve többséggé váljunk.

Győrffy Gyula: Voltak már kormányon!

Abraham Dezső: Leszereléssel jutnak kormányra.

Héderváry Lehel: Ti is támogattátok!

Apponyi: Eppen azért, mert mögöttünk a multak tapasztalatai, tudjuk, hogy erőszakos eszközökkel lehet ugyan pillanatnyi eredményeket elérni, a gyümölcsöt éretlenül leszakítani, de e gyümölcsökön rajta van az erőszakos siker látka, (Zajos éljenzés és taps a munkapárton.) ez majd a közbeszóló is meg fogja tanulni, ha szert tesz kellő önmérsékletre. (Viharos tetszés jobbról.) A nemzet testévé, vérévé kell tenni eszméinket s

Mert Gyurka bármilyen virgona kis csikó, voltaképpen nagy megfigyelő, mint minden gyermek. Így sokszor tapasztalta, hogy az érkező látogatók mennyi jószágot varásolnak a kiefenség és durcasságok helyébe. Akárhányszor megfőltént, hogy téli esteken apa, meg anya valami csekélységen összejördültek. Nem tudták talán, hogy egyetlen gyermekük a másik szobában minden szót hall és idegességükben képesek voltak egymást elvárással fenyegetni. — Gyurkának ilyenkor a torkáig feldobogott a szive és fájdalommal gondolt arra, hogy vajjon vele mi történik? Az apjával marad-e, az anyja nélkül? Vagy pedig az anyja viszi el magával, de akkor meg apját nem láthatja többé soha! És amikor a civakodás már-már kétségbeesetten elfajult, amikor apa már cifrán káromkodott, a mama meg keserves zokogásban tört ki: csöngés hallatszott az előszobából. Látogatók jöttek. És a mama rögtön abba hagyta a sírást, a tükör elé ugrott és ügyes mozdulatai eligazította a haját, apa pedig közben előzékenyen kitérte az ajtót, arcán széles mosoly ömött el és örövendezve felkiáltott:

— Igazán kellemes megüvétel!

A vendégek cukrot hoztak a kisfiúnak. A vacsora sokkal különb és bőségesebb volt, mint máskor. Az ebéd közben terítették és ne maz előszobában. A villamos csilárnak valamennyi körteje ragyogott; és anyuka a zongora elé ült, játszott és énekelt csodaszépen. (Máskor sohasem teszi.) Apa anyukat «édes szívem»-nek, «drága gyöngyvirágom»-nak szólította; és ami a legszebb, Gyurkát dicsérték a vendégek előtt, hogy

nagyszerű fiu, jó magaviseletű és hogy nélküle nem volna teljes a boldogságuk. Annyi gyümölcsöt, sajtot és tésztát evett, amennyi talán bele sem fért; sőt egy pohárka finom vörösborhoz is hozzájuthatott. Nagyon szép, nagyon költői volt az ilyen vendéglátás; a szülők túleradóggyengédséget tanúsítottak egymás és gyermekük iránt. Gyurkának nem fért a fejébe sehogyan sem, miért nincs meg ez a harmonia vendégek híján? És kiváltképp rejtélyes maradt előtte annak az oka, hogy miért szölt mégis az apja mindannyiszor, ahányszor a kedves vendégbácsik és vendégnénik, ismételt marasztalás után eltávoztak, — így:

— Csakhogye lvitte őket az ördög.

Mire anyuka nem késelt a saját megjegyzésével:

— No, végre elkortródtak. De most legaiább két hélig békében hagynak.

Anyuka a vendégek távoztával azonnal lecsavarta a villanyt; a maradék-süteményt és gyümölcsöt féltő gondná rögtön a szekrénybe zárta; de talán mosolyait is eítette valahová, mert meguat, szüke pongyolájával együtt — amelyben oly öregnek és kedvetlennek látszott — fölvette arcára a mindennapiság kedélytelen és merev lárváját.

Igen, a Gyurka megfigyelte e különösségeket, bár talán csak automatikusan, ahogyan, tegyük, a fényképező-masina rögzít meg eleven képeket. Nem fűzött hozzájuk, fiatal gyermek létére, semmi következtetést; ami tiszta szerencse, hiszen az életpaszttalok bölcsege nélkül, ami sokszor egy a cinizmussal, nincs szív, mely ei-

viselne ilyesmit. Amde most, hogy betegségen ment át, hogy forróságtól iüktető, nehéz és titkadt éjszakákon vad zuhogásokat hallott, émondhatatlan színű nagy ányak suhanását látta; hogy fojtó ködök közepéből egyszer-egyszer hol az anyja, hol az apja égő két szemét vette észre elővilanni, most, hogy az volt az érzése, mintha messziről, nagyon messziről jött volna vissza... most gyakrabban elgondolkozott; most erőfeszítéssel igyekezett e bizonytalan tartámu napokból valamire emlékezni, valamit fölfedezni; elgyengült teste csak pihent, pihent és minden ereje most csak a gondolatáé, a képzeleté volt. Megérezte, igen, hogy egy ismeretlen és láthatatlan vendég volt, talán még most is itt van, a házban. Nem hangzott el a falak közt, egy idő óta, semmi durva szó sem; a mozdulatok gyengédek, ápolgatók, az ajtókat csendben hevevők, a padlón lábujjhegyen febegők voltak; apa és anya sokszor jelték át egymást a nagybeteg Gyurka ágya mellett. És igen, tegnap is, amikor itt volt az orvos, azt sem tudták, hogyan dicsérjék a Gyurkát.

— Bizony, — mondotta az orvos — nagyon kell vigyázni a gyermekre. Nincs nagyobb boldogság és nincs nagyobb csapás, csak az, amelyet a gyermek adhat. Vigyázni kell rájuk. Nekem is sok bajom van a kislányommal. Pedig még alig mult kétesztendő. Folyton szemmel kell vigyázni, mert különleges fogalmaik vannak a boldogságról és a dicsőségről.

— Hogyan?

— Ime, én meg vagyok arról győződve,

bizik, hogyha meglesz az új választói jog, azok erőszak nélkül is győzni fognak. (Zajos éljen és taps a munkapárton s a balközépen.)

Ha nem helyeslik is Justhék az ő eljárását, legalább a tiszta meggyőződést ne vonják kétségbe, Magyar embernek magyar embert s ugyanolyan elvi alapon állóknak egymást gyanúsítani nem szabad. A régi lekesedést nem galvanizálhatjuk most egyszerre életre, sziszifusi munka ez, de ettől visszariadni nem szabad. (Helyeslés jobbról.)

A választójogi priuszról szólva, kiejteti, — hogy a Justh-párt a priuszt a provizóriummal teljesen átgyúskasztotta

Lovász Márton: Kossuth eszméje volt! Apponyi: De eljött. Justhék a priuszt a provizóriummal szemben föladták s a provizóriumban minden létszámemelést is megadnak, úgy hogy a választójogra nézve teljes garanciát követelnek — nos, a garanciák itt vannak! (Helyeslés a jobboldalon.) A rendkívüli küzdelemnek célja többé nincs.

Egy hang a szélsőbaloldalon: Jutalom!

Apponyi: A jutalom s más röpke szó annyira távol áll tőle, hogy még nem is válaszol rá; hazafiakat nem gyanúsít meg. Maradna cél: a kormánybuktatás, hogy az ellenzék jusson kormányra. (Gyugos zaj a Kossuth-párton és a jobb oldalon.)

Lovász Márton: Khuen is ellenzéki volt még két esztendeje az akkori többséggel szemben!

Gróf Apponyi Albert: Annyit tud, hogy egy kormányváltás nem jutná kormányra az ellenzékét, hanem ugyanezen többségből alakulna új kormány. A szót a jelenlegi kormánytól őrási elientét választja el.

Gróf Batthyány Pál gyugosan felkacag. Őrási láma támad erre, az egész munkapárt és Kossuth-párt haragosan kiáltoz:

— Vízet! — kiáltják a szélsőbal felé.

Lovász Márton: A nevetés még nem sértes!

Apponyi: Hogy az ilyen nevetés után kin és min nevetnek, az a végén szokott kiderülni. (Élénk derűség.) De ez a kormány megígerte a választójogi reform megalkotását. Sajnája, hogy a kormány nem ígerte meg bizonyos tekintetben a titkosság alkalmazását s minden jel szerint pluralitás nélkül, átkötéses választójogot akar a nemzeti érdek megóvásával. Kérdés, hogy az új kormány nem maradna-e innen, vagy onnan túl a korlátokon.

Tiltakozik a reakció vádja ellen s a nemzet jól felfogott érdekében elfoglalt álláspontjából tapodtat sem fog engedni. (Viharos éljen és taps a munkapárton és a Kossuth-párton.) Kérdés, a radikálisok nem akarnak-e a bécsi törekvések parlamenti exponense lenni? Justhék olyan

hogy az én kisleányom az ő csópp élete javainak teljét úgy képzele el, hogy ha ő felülhetne egyszer a cserépkályha tetejére és ott tintába mártott cseresznyemagokat, netalán gyufaszálakat ehetne... És persze, mivel ily tervei már csirájukban megakadályoztatnak, aligha idegen a lemondás előtte. Kegyetlen az élet, méltóztások meghinnni.

Gyurka, akiről azt hitték, hogy alszik, ámulva hallgatta ezt a fejtegetést. Nem értette meg jól és ami érzés volt benne, az a szívéhez talált. Valahogy belátta, hogy voítaképpen az apjának igaza van és jót akar, amikor őt nem engedi a fákra mászni. Talán még akkor is jót akar, amikor keserű orvosságokat erőszakol rá.

De minél inkább gyógyult a Gyurka, annál kevésbé akarta bevenni az orvosságot. Minden alkalommal egy hatost kellett neki adni. — Gyurka a hatost egy kis fadóbozba tette. (Majd, ha egészen jobban leszek, mi mindent vásárolok majd a boltban!)

Igen ám, de irt most a doktor bácsi: egy újabb receptet, amiről a patikus még borzasztóbb izü medicinát csinált. Itt már hatosokkal nem igen lehetett boldogulni. Koronák, sőt forintok csörrentek bele a takarékos kis beteg perselyébe.

Gyurka számlálta, hogy ugyan mennyi pénze lehet? Nem emlékezett pontosan minden tetejére, de úgy általában tíz forint körüli összegre gondolt. Ezen már meg lehet venni azt a spiritusszal befűthető, komoly gőzmozdonyt, mely síneken jár és étkezésvagont is huz maga után, egyéb kupék között.

emeberekkel járnak népgyűlésekre, akiknek befolyását a szó a nemzet vezetésétől távol tartani akarják. (Viharos tetszés a jobboldalon s a balközépen.) A monarchiában most kalandos törekvések vannak; kérdés, az új kormány nem támogatná-e ezeket? (Nagy tetszés jobbról és a balközépen. Gyugos láma a szélsőbalon.)

Polonyi Dezső: Csak nem teszi föl a többségre, hogy ilyen kormányt is támogatna?

Apponyi: Nem, de a jelenlegi választási rendszer mellett akármilyen többség se lehetetlen.

Elítéli a technikai obstrukciót, mely az eszmék propagandáját megakadályozza, az alkotmány teljes csödbe jutását eredményezi s megfertözi már a következő népparlament szellemét is. (Viharos tetszés a jobbon és a középen.) Figyelmeztet a nemzeti s a triaiztikus és egyéb veszélyekre s ezzel a kiáltással fejezi be beszédét:

— Az isten szerelmére, gondoljunk hazánkra, nemzetünkre, létünkre!

Őrási taps és éljenzés kísérte Apponyi Albert beszédét a munkapárt és a Kossuth-párt részéről, sokan fölálltak s úgy tapsoltak. Majd hozzátódtak tegelőszőr hívei, azután gróf Andrassyék, majd gróf Pongrácz János és Kozma Andor vezetésével igen sok munkapárti képviselő.

Návay Lajos elnök szünetet adott s mikor székéből föltek, maga is tapsolt Apponyinak, akít a terem közepén percekig ünnepeltek.

Désy Zoltán szólt fel ezután. Az obstrukciót jogosnak tartja és ha a Kossuth-párt most eredményekre hivatkozhatik, ezt az obstrukciónak köszönheti, és e sikerben kétségtelenül orosz Mánrészt illeti meg a testvér függetlenségi pártot. A harc indításakor ő egyezséget kötött Justh Gyulával, hogy addig folytassa a harcot, amíg vagy a katonai javaslatokat visszavonják, vagy a kormány megbukik. De ezt az egyezséget már keresztöltörték, akkor, amikor eBrzeviczyvel más alapon kezdtek tárgyalni. Hivatkozik a békére — amelyet pártja megköltött.

Mindenféle
Nyomtatványokat
olcsón készíti
HOROVITZ ZSIGMOND
Darabos-utca 7. sz. a.

És egyszer csak Gyurka egészen jobban lett. Bevitték a fürdőszobába, ahol az anyja alaposan megmosdatta, tetőtől-talpig. A doktor bácsi pedig megengedte, hogy dében, a szép nap-sugaras időben a mamája kíséretében sétát tessen.

Gyurka első dolga volt előkeríteni a perselyt. Ahogy kézbe vette, fölönt neki, hogy — nem csörög. Ijedten nyitotta ki, — hát bizony üres volt. Kétségbeesetten jajgatott, hogy valaki ellopja a pénzt.

Az anyja vigasztalta:
— Nem lopta el azt senki kis fiam. Én vettem el. Ma reggel fizetnek kéltt a tejes-asszonyoknak és nem volt nála mpénz. Így segítettem magamon. De a jövő héten megkapod.

Gyurka nem hagyta abba a sírást. Sőt mérgében felkiáltott:
— Most már azért sem megyek sétálni. —

Azért sem!

És a kis fű olyan rakoncátlanokdást fejtett ki, hogy a mamája — mit tehetett egyebet? — eldöntötte egy kicsit. Nem indulatosan, hanem tudatos fegyelmzésből. A szeitd anyai lenem tudatos fegyelmzésből. Gyurka gyülmések nem maradtak foganat hijján. Gyurka csakhamar abbahagyta a sírást; de nem állhatta meg, hogy feldult kis szíve érzéseit, a maga módján, valahogy kifejezésre ne juttassa. Az abbanhagyott sírástól még mindig remegő hangon így szólt:
— Hát ezért voltam én beteg? Ezért?

(40)

A város ügyei.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen város törvényhatóságának jog- és pénzügyi bizottsága ma, kedden délután 3 órákor ülést tart a városháza kis tanácstermében.

A jog- és pénzügyi bizottság ülésének tárgysorozata a következő:

A jog- és pénzügyi bizottság február hó 27-én délután 3 órákor a városháza kistanács-teremben ülést tart.

A napirend a következő:

Botos András, Kozma Imre, Vasas István, Dusa József és Horváth Károly nyug. rendőrök; Hatvani István, nyug. városi hajdu; továbbá özv. Bészler Károlyné, özv. Raics Gyuláné, özv. Papp Józsefné, özv. Torma Sándorné és özv. Hegyi Károlyné kérvénye, nyug. díjleltményük, illetőleg özvegyi segélyük és kegydíjuk felemelése iránt.

Nagy István élelmezési vállalkozó kérvénye a rendőrség által tartóztatott közigazgatási foglyok részére szükséges élelmeziszerke egységárának felemelése iránt.

Schéfer Dávid ajánlata a tulajdonát képező Hüvelyes-utca 11. sz. házasteleknek a város részére leendő megszerzése iránt.

A Nagy Józsefné tulajdonát képező Erzsébet ut 34. sz. házasteleknek a város részére leendő megszerzésének ügy.

A Tihanyi József tulajdonát képező Miklósi-utca 23. sz. házasteleknek a város részére leendő megszerzésének ügye.

Lovász János és társa kérvénye a Piac-utca 83—85. sz. telkek között nyitandó új utca ügyében.

Fáblán István volt utcaseprő kegydíj iránti kérvénye.

Hajdúvármegye altspánjának megkeresése a vármegyei székház után kirótt 1 kor. jog-elismerési díj helyett általán összeg megállapítása iránt.

A Debreczen—nagyvárad h. é. vasút kérvénye a Nagyléta—székelyhidi h. é. vasút vonalán kiépítéséhez megszavazott 100.000 kor. költségtérítés összegén felül még 50.000 kor. megszavazása iránt.

Biazeck István vágóhídi gépész kérvénye 600 kor. személyi pótlék megállapítása iránt.

A Pallagon elhelyezett vegytkiserleti állomásnak a város belterületén leendő elhelyezésének ügyében előterjesztés.

Gazdasági bizottság javaslata a belső-ohati haszonbérletbe Fried Ernő által történt beruházások átvétele ügyében.

Ugyanaz a debreczeni urkocsi egyesület részére adományozandó 1000 kor. versenydíj ügyében.

Ugyanaz a Balmazújvárosi takarékpénztár tulajdonát képező Borzas-pusztá megvétele tárgyában.

A Magyar vaticusok támogatására alakult országos bizottság elnökének kérvénye adomány megszavazása iránt. 4

A m. kir. belügyminisiter leirata a hortobágyi legelő 1911. évi költségelőirányzata tárgyában.

A tányérozás ellen.

Fixizetést a cigányoknak.

A gazdasági és társadalmi evolúcióban, — mely egyenrangú tényezővé tette a munkást a munkaadóval, most részt kérnek azok a sokat nyomorgó, keserű sorssal küzdő szegényei az életnek, akik arra hivatják, hogy mulattassák, szórakoztassák a közönséget. A fénytelen szemű cigányzenészekről van szó, akik tudásuk, életük és egészségük feláldozásával ott huzzák a mulató publikumnak hosszú estéken, duhaj éjszátokon át az édesbus nőjákat, fakasztják a száraz nyüregtű nyomán a vig mulatozást, kergetik el a gond nehéz felhőt.

A cigány zene nélkülözhetetlen követelménye minden kávéháznak, vendéglőnek. Kívánja a publikum, kívánja a kávé érdeke, hogy ott

huzzák a legujabb áriákat, vidítsák fel a kedélyeket.

Bizony nagyon nyomoruságos ezeknek a fekete fiuknak az élete. A nyolc-tíz tagból álló kis csapat estétől reggeig, hosszú éjszakákon át szórakoztatja a közönséget, és egyedüli keresményük az a szívalmas, alázatos tányérozásból összeszekoldult összeg, amelyből otthon tíz család kér kenyeret.

Mert a tányérozás valóban nem egyéb, — mint a legszávalmasabb koldulás, a legmegalázóbb kenyérgyörgés, ott, ahol a zenészek igazán nem könnyű munkája megérdemelné, hogy tisztességes díjazással fizessék meg őket az üzletemberek. Egyáltalában nem egészséges, de nem is méltányos helyzet az, hogy a cigányok minden fikszfizetés nélkül, tisztára a közönség könyöradományaira legyenek szorulva.

Bemegyek egy zenés kávéháza, iszom egy feketét, olvasom a lapokat és egy óra leforgása alatt négyszer jön a cigány tányérozni. Természetes, hogy minél többet jön szegény, hisz ezekből az aprándonként összekoldult fillérekből tartja el családját. Nekem ilyen formán a cigány belekerül legalább negyven fillérembe, a kávé 30 fillérbe s ha a borraival is beleszámítom, elköltöttem egy koronát, a lehető legszerényebb igények mellett. Amellett az alázatos képű cigány négyszer zavart olvasmányban, folyton zsebbe kellett nyulnom, ha csak nem akartam elküldeni azzal, hogy most nincsen aprópénzem.

Vajjon nem méltányosabb-e, nem igazságosabb az az állapot, hogy én a fekete kávéért fizetek — mondjuk — negyven fillért és a cigány nem tudja elém a könyörgarások tálcáját.

Vagyis: a kávéok és vendéglősök adjanak a helyiségekben játszó cigányzenészeknek fiksz fizetést, állapítsanak meg egy bizonyos létszámot, honorálják egy pár koronával a szegény muzsikuskonak a játékát és töröljék el a tányérozást. A kávéok, bizonyára meg fogják találni a zámadásaikat, a közönség meg lesz kimélve és a muzsikus cigányoknak jut minden nap — legalább százaz kenyérre!

A Nöth-féle zeneiskola hangversenye

Nöth Antal debreczeni zenetanár hegedű- és cimbalom-tanfolyamának növendékei a Royai-szállóban vizsgáltak le szombaton. A hangversenyen előkelő és szép közönség vett részt, amely gyönyörködött a növendékek precíz játékában és a zenében való előrehadásukban. A Nöth-féle zeneiskola, úgy látszik, hogy igen jelentős tényezővé fejlődik Debreczenben a jövő generáció zeneoktatását illetően, mert a növendékek kitűnő iskolázottsága, izlése és rutinja mindinkább azt mutatja, hogy ez az intézet a fejlődésnek legszebb útján van. Értékes, szép munkát produkál ott Nöth Antal vezetésével a tanári testület, akik valamennyien felkes bajnoki zenei kulturánknak.

A hangversenyen számos növendék tünt ki iskolázott játékkal, sőt egyik-másik művészi tehetséget enged sejtetni. A Szép Ilonka című melodráma mélyen fektötte a hallgatóság figyelmét. Kaiser Edith a sokféle szerep dacára pompás előadást nyújtott, amihez nagyban hozzájárult Nöth Boriska alkalmazkodni tudó zongorajátéka. Kellemesen leptek meg bennünket úgy a hegedű-, mint a zongoraszármok, melyek közt igazán volt már művészi is. Bámulatos nívóra emelte Nöth a cimbalom-tanítást, sok évi buzgó fáradságának meg van az eredménye. Ő az, aki nyolc évvel ezelőtt megalapozta a rendszeres cimbalom-oktatást városunkban s mint minden komoly és nemes célt, mit eddig maga elé tűzött, úgy ezt az ő speciális hangszerének tanítását is siker koronázta. A közönség meglegedetten távozott a koncertről és számszerűen melegen üdvözölték az intézet kitűnő tanárát.

Európai háboru előtt?

Olaszország és a nagyhatalmak.

A Földközi-tenger ázsiai partjának egy török kikötőjében, Beirutban megdördültek az olasz ágyuk: két olasz páncélos lövedéközött két török hadihajót s az egyiket el is süllyesztette, a másik önmagát röpítette levegőbe. Ez a támadás fenhéjazóan hívja ki a nagyhatalmak haragját és ha Olaszország nem kap észbe hamarosan, éppen úgy, mint amikor az osztrák-magyar monarchia felemelte titakozó szavát, mert az abruzzói herceg torpedó-flottái a Vörös-tenger torkolatáig merészkedtek: akkor könnyen megeshetik, hogy a háboru átterjed Törökország európai részére és a nagyhatalmak hajóhadáival is szemben fogja magát találni az olasz tengeri haderő.

Faravalli tengernagy, a Garibaldi és Ferruccio páncélos cirkálókból és kísérő hajókból álló hajóraj parancsnoka a következő táviratot küldte Rómába:

Ma reggel a beirut kikötőben az Avn-Ilah ágyunaszádát és az Autalia-torpedó tartozó török torpedónaszádát megleptem. Felszólítottam a török parancsnokot, hogy 9 óráig adja át a hajókat. Erről a felszólításról egy török tiszt értesítette a kormányzót és a konzuli hatóságokat. Kilenc órakor ismét jelt adtunk a hajóknak, hogy adják meg magukat. Miután választ nem kaptunk, tüzésünk bombázni kezdte az ágyunaszádát, mely a tüzelést élesen viszonozta. Kétféle óra húsz perckor az ágyunaszád, melynek fedélzetén tűz támadt, elhalgatott, mire mi a tüzelést beszüntettük. A Garibaldi páncélos cirkáló most egyedül bevezett a kikötőbe, hogy ártalmatlanná tegye a török torpedónaszádát és azt el is pusztította. A leghatározottabban jelentem, hogy Beirut bombázásáról szó sem volt. Hajorajunk a beirut vizeket rövid idő múlva elhagyta.

Faravalli tengernagy táviratiilag további híreket kapott di Revel tengernagytól, aki Beirut előtt az akciót intézte. E jelentés szerint a Ferruccio páncélos cirkáló, mely délután utasítást kapott, hogy a beirut kikötőben bombázzon torpedónaszád állapotáról hírt hozzon, a torpedónaszádát még mindig uszni látta. A Ferruccio erre megkezdte a tüzelést a torpedónaszád ellen és azt elsüllyesztette.

A város és a katonai épületek ellen sem déli előtt, sem délután egyetlen lövést sem tettek. Az olasz hadihajókban kár nem esett.

Beirutból érkezett hírek szerint az Avn-Ilah ágyunaszád és az Angora torpedónaszád, amelyek a kikötőben horgonyoztak, amidőn az olasz hadihajók tüzelésbe kezdtek, hadi állást foglaltak el és a tüzelést hevesen viszonozták. Az Avn-Ilah hadihajót több lövés érte és felgyújtotta. Miután a legénységnek nem sikerült a tüzet eloltani, kázánrobbanás történt. A lakosságot nyugtalanság fogta el, amely azonban megszünt, amidőn látható volt, hogy az ágyuzás nem irányul a város ellen. Amikor a Garibaldi páncélos cirkáló megjelent a kikötő bejáratánál, — hogy az Angora torpedónaszádát ártalmatlanná tegye, a lakosság a rakpartra sietett, hogy tanuljan egyen a harcnak. A két török hadihajón néhány ember megsebesült. Hatot a katonai kórházba szállítottak. Mihegyt az olasz hadihajók eltávoztak, a váli őrjératokat cirkáztatott az utcákon és proklamációt bocsátott ki, amelyben felszólítja a lakosságot, hogy nyugodtan viselkedjék. Három lovás századot Damaskusból Beirutba küldtek a helyőrség megerősítésére.

Általános sztrájk

az általános választói jog mellett.

Debreczen munkássága impozáns tüntetést rendez március negyedikén az általános, titkos, egyenlő, községenkénti választói jog mellett.

Egy egész napig fog pihenni minden munkáskéz Debreczen városában. Hatalmas fenyegetés lesz ez az általános sztrájk azokra, akik gúgát szeretnének vetni a népjogok kiterjesztésének.

Az általános sztrájkra nagyban készül a debreczeni szocialista párt. A mai napon az egyes szakszervezetek 7 helyen tartottak gyűlést. A szakszervezetek mindnyájan nagy lelkesedéssel csatlakoztak a pártvezetőség határozatához.

A mai napon kiragasztják különben a plakátokat is, amelyek a következőképpen szólnak:

Debreczen munkáskézéhez! Az általános választójogért folyó harcunkban elérteztünk az erőteljesebb eszközökhöz: március 4-ikén, hétfőn általános sztrájk és déli előtt 9 órakor tüntető felvonulás. A szakmák 8 órakor találkoznak a következő helyeken: Famunkások és kefégyári munkások a Kisállomás-téren, építőmunkások, szobafestők és fodrászok a Munkás-Otthonban, vas- és fémmunkások a Külső-vásártéren, (a vas- és fémpári szakiskola előtt), földmunkások az Árpád-téren, nyomdászok és cipész munkások a nyomdász szakszerveletben (Péterfia-utca 55), szabómunkások és könyvkötők a Korona udvarán, ácsok, sítők és kéményseprő munkások a Méliusz-téren. — A szakmák fél 9 órakor vonulnak fel a Wesselényi-térré, (Bábakrépezde előtt), ahol a csatlakozások történnék. Innen tüntető menetben a Munkás-Otthonba, ahol Nyilvános népgyűlést tartunk a következő napirenddel: Az általános választójog és a dolgozó osztályok. Le az országgyűlés grófi bandával! Ejen az általános, titkos és községenkénti szavazati jog! A debreczeni szociáldemokrata párt végrehajtóbizottsága.

SZINHAZ.

Ma este C) bérletben:

NINCS TOVÁBBI!

Beütés:

Kedd: «Nincs tovább!» színmű, C) bérlet. Szerda: «Rablólovag», színmű, A) bérlet. Csütörtök: «Leányvásár», operett. Ujdonság. Bérletszűnet.

Péntek: «Leányvásár», operett. Bérletszűnet. Szombat: «Leányvásár», operett. Bérletszűnet.

Vasárnap délután: «Csikós», népszínmű. — Mérsékelt helyárakkal.

Vasárnap este: «Leányvásár», operett. Kis bérlet.

Előadások mellett kitűzettek: «Himfi dala», vigjáték «Szerelm gyermeke», színmű Ujdonság «Katalin», operett.

Nincs tovább! Földes Imre szenzációs ujdonsága, a Nincs tovább! ma este kerül ismét színre. A hatásokban gazdag, kitűnő ujdonságban Papp Etelka, Bérczi Ernő, Szilágyi Ernő, Virányi Sándor, Kemény Lajos, Székely Gyula, Békessy Antal, Máthé, Ligeti és Dési játszanak nagyobb szerepeket.

Rablólovag. Bíró Lajos kiváló színműve, a Rablólovag hónap kerül színre. A pompás ujdonság sikere felülmúlta a Sárgalilium sikerét s olyan népszerűséget szerzett, hogy előreláthatólag huzamosabb ideig fog műsoron maradni. A Rablólovag eddig minden előadásával telt nézetvonzott. A holnapi előadás iránt is nagy az érdeklődés.

Leányvásár. Az idei évad legnagyobb sláger-operettjének, a Leányvásárnak első előadása csütörtökön lesz. Zilahy igazgató a nagyjelentőségű ujdonságot egymásután tizszer tűzte ki műsorára. Az első három előadás bérletszűnetes; vasárnap kisbérletben, míg azután bérletben kerül színre a kitűnő operett, melynek sikere az utóbbi évek óta páratlanul áll. Az operett több kiosztással van betanítva. Az első előadásán Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Guthy

Sári, Falusi István, Máthé Gyula, Ligeti Lajos, Dési Alfréd, Kemény Lajos, Békéssy és Somogyi játszanak vezető szerepeket. Jegyeket az érdekes bemutató előadásra a színházi pénztár előre árusít. Az új díszleteket Gyöngyössi Viktor színházi festő, a ruhákat Horváth József főruhátárnok készítette.

Balázs édesanyja

Megfálogatta a fiát a fogházban.

Szomorú és megindító jelenet játszódott le tegnap délelőtt a temesvári királyi ügyészség fogházában. Faragó László fogházfelügyelő irodájából zokogó sírás hangzott s ahogy a melleszobába pillantunk az üvegajtón át, egy kis tépőrdött anyókat látunk egy fehérarcu, beesett szemű fogoly karjaiban. A két egymást átkaroló emberi test meg-megrázkódik, s a nő tulajdoni sírásban tör ki:

— Edes jó fiám, drága gyermekem...

Ennél többet nem tud mondani. Balázs István, a határátjáró rablógépkos szomorú tekintettel néz anyjára. A kemény, dacos arc néhány nap óta nagyon megváltozott. Balázs István már sígni, könnyezni, zokogni is tud. Ugy látszik, érzi sorsát, de bizonyosat még ma sem tud. Se a halóság, se a védője nem árulták el neki a Kuria döntését, amely a halálos ítéletet megerősítette. A fogházban mindenkinek állásvesztés terhe alatt van megülvén a halálos ítélet megérősítésének közlése. Még az anyja se mondta meg neki. A fogházfelügyelő intésére kétségbeesve mondja:

— Nem, nem! Én nem mondom meg neki. Legyenek nyugodtak efelől. Az anyja csak nem mondhat ilyen rettenetes hírt a fiának?

Az összetört matróna öleli, csókolja a fiát. Balázs szó nélkül engedi. A találkozás nem tartott sokáig. Balázsné kicseréli Balázs István fémeműt s elmegy. Bucszóul odaszó:

— Bizzál az Istenben, hátha megkönnyörl...

Az öreg asszony a kötélyével törli a szemét s Balázs Istvánt visszatárazza a cellába. Balázs arcán erősen kinőtt már a szakáll.

— Miért nem borotváltatják szegényt, — kérdelem a felügyelőtől.

— Ez már nehéz dolog. Vigyáznunk kell Balázs Istvánra, mint a szemünk fényére. S borotválás közben megtörténhet, hogy nyakát a borotva éléhez veri. Nincs az a borotva, aki ügyet megakadályozhatna!

A fogházfelügyelő jövőitől ma délután mégis borotváltatják Balázst. Faragó felügyelő erre a célra a saját Gillette borotvakészülékét adta oda. Ezzel Balázs nem vághatja meg magát.

Gázolt a villamos.

Szerencsétlenség a dohánnyár mellett.

Ma délután újra szerencsétlenséget okozott a szép sárgára mázolt villamos. Egy szegény helyi vasúti váltóór véreben gázolt egyik tárgyi gittin kerekű kocsija.

A dohánnyár melletti vasúti átjáró hidon teljesített szolgálatot ma délután Tim Sándor 17 éves helyi vasúti váltóór. Deután 1 órájában ment át a hidon a 8. számú villamos kocsi és ekkor történt a szerencsétlenség.

A kocsi vezetője Győri János, kalauza pedig Egri József volt. Azonban egyiküket sem terhelte a felelősség, mert részint a véletlen, részint a váltóór könnyelműsége okozta a bajt. Tim Sándor ugyan is a mozgásban levő kocsi első hágsójára féllábbal felépett, egyik kezével pedig a bekapcsolt ajtóba kapaszkodott. Utközben a keze valahogy véletlenül lecsuszott a bezárt ajtóról, ő pedig leesett a kocsi és így került a villamos első és második kereke közé a jobb lába, melyet a térdén aiul levágtak az éles kerekek.

A szerencsétlen Tim Sándort menten elvitték a vér. Nagy néptömeg gyűlt össze. A gyorsan előtelefont mentők pedig beszállították a közpórházba, hol ápolás alá vették a fiatal váltóórt. A rendőrség részéről Mile Pál ügyeletes rendőrkapitány hallgatta ki. Állapota súlyos.

Baltazár püspök a kolozsvári kálvineumi ünnepélyen.

10,000 korona a Kálvineum javára.

Mint már pénteki számunkban megemlítettük, dr. Baltazár Dezső püspök szombaton Kolozsvárra utazott, hogy az ott rendezett Kálvineum-ünnepélyen részt vegyen. Az ünnepély melynek fénypontja püspök urunk és dr. Keressey Béla erdélyi püspök szereplése volt — oly fényesen sikerült, hogy mintegy 10,000 korona tiszta jövedelem folyt be.

Az ünnepély első része a magyarutcai református templomban tartott istentisztelettel vette kezdetét. Az istentiszteleten dr. Baltazár Dezső püspök emelkedett hangon szívhezszóoló imát mondott, Sörös Béla losonci lelkes pedig magas szárnyalású prédikációt tartott. A fenálló énekek után az istentisztelet véget ért és a közönség szétszósztott.

Az ünnepély folytatása este nyolc órakor volt a Menzán. Itt dr. Keressey Béla erdélyi püspök mondott tartalmas szép megnyitó beszédet. Majd a közbenes énekszám után dr. Baltazár Dezső szerezte püspökünk tartott rendkívül magas szárnyalású, tartalmas szabadelőadást. Ezután Jánosy Antal püspökadányi kántor énekelte a «Vatásfuvclából» Sarasto főpap imáját szép tiszta csengő hangon. Az alapítványokról és adományokról a vezetőség beszámolván, Kiss Ferenc, a Kálvineum végrehajtó bizottságának elnöke mondott gyönyörű szép záró beszédet, amivel az ünnepség véget ért. Az ünnepély után ismerkedési estély volt a Menzán ételapszerinti étkezésel.

Meg kell még emlékeznünk külön azon szeretetfejes meleg fogadtatásról, melyben az egybegyűltek a református egyház két legjelesebb püspökét, az Ur kerjének két legdíszesebb virágát részesítette.

Oly meleg és szeretetfejes volt a fogadtatása és oly kelves az ünnepése a két nagy egyházi térfinak, hogy a kolozsváriak talán még debreceniekén is túl tettek ebben.

Dr. Baltazár Dezső püspök vasárnap érkezett hazá Debrecebe.

Sulyemelő rikord.

A vasárnapi birkózó és sulyemelő verseny.

Nagy közönség előtt folyt le vasárnap délután a Debreczeni Tornaegyesület birkózó és sulyemelő háziversenye. A közönség sorai közönség között ott láttuk Rostás István főkapitányt s a rendőrség több főtisztviselőit. A verseny kezdettől fogva végig érdekessé érdekesebb küzdelmeket eredményezett s a megjelent közönségnek igazán elsőrangú sportélményekben volt része.

A birkózók közül kezdők csoportjában különösen kiűntek szép munkájukkal Győri és Magyar. Nagyon szépen dolgozott Lantos, Egis és Szalay.

A haladók csoportjában igen érdekes volt Rotimannak és Lóskának küzdelme, melyben végül is a szorgalmasan doigozó Rotimann került ki győztesként. Változatos volt a csoportban Rotimannak és Nyilasnak az elsőségért folytatott döntő mérkőzése, melyben a szép kombinációk után Nyilas győzött. Ebben a csoportban mérkőzött versenyen kívül Orosz Dezső, ki összes ellenfeleit rövid idő alatt fektette két vállra.

Legnagyobb érdeklődéssel várta a közönség Pető Pál sulyemelő rekord kísérletét. Pető be is váltotta a hozzáfűzött reményeket, amennyiben a 101 kgr. és 20 dekás sulyot tiszter lökte ki szabályszerűen. A tizengyedik lökést nem tudta fixirozni. Petőt a nehéz rendőrségi szolgálat károsan befolyásolta képességei teljes kifejtésében, mert bizony a szolgáltaiban átvirrasztott éjszakák mert éppen a test rugékonyságát gyöngítik. Elért eredménye így is jobb, mint a Weisz Richárdé, mert Weisz 1 kg. 20 dekával kevesebb sulyt lökött ugyanannyiszor.

A verseny befejezéseül Kerekes László és Pető Pál birkóztak két menetes mérkőzésben.

A közönség valóságos lélekzetét visszafajtvá fagyeltte a két órási küzdelmet, kik rendkívül test-sulyok mellett is káprázatos gyorsasággal s finoman keresztlüvvit kombinációkkal doigoztak. — Az első menetben Kerekes, a második menetben Pető Pál győzött.

A versenyen mutatott formáik alapján Kerekes és Pető valószínűleg egymás között intézik el Magyarország folyó évi nehézsúlyú birkózó bajnokságának sorsát. A versenyen Kiss Béla közkedvelt zenekara hangversenyezett.

UJDONSÁGOK

TAVASZ.

Az első szép, derűs napokban
Némileg még gyanakodtam.

Az ember — gondoltam — egy kicsit várhat,
És nem hittem a napsugárnak.

Az én számomra nem volt kelő
Garancia a friss, vidám szellő.

És — gondoltam — egy óvatos vagyok.
A verőfény nekem ugyan ragyoghatott.

De már sár lepi el az utcát,
Amelyen utálkodva fuisz át.

Szítal az eső és bárhólonnan tekintem,
Nedvesség, pocsolva, nyitrok minden.

Köhögéstől reszketnek az összes zsigerek,
Na most már hiszem, hogy ita szép kikelet.

POLITIKA.

Khuen állítólag

Márciusban feloszlatja a Házat.

E tettek azonban

Minden loka eliene lázad.

Ei őszakkal sietieim:

A rendes folyást nagy hiba:

Régen magától feloszlásnak indult

A magyar politika.

— **Eskütétel.** A kórház új tb. orvosait neveztettek ki Szemes Gábor és Horváth Artur dr. Az új kórházi orvosok a hivatali esküt ma a tanács előtt letették.

— **Szabad Iskola.** Ma 27-én, kedden 6 órakor dr. Rajczay Rezső máv. fogalmazó A drágaság és az étkezés reformja címen tart előadást a Szabad Iskolában. Az előadás vázlatja a következő: A drágaság általános és speciális oka. A regyészás és gazdaságosság törvénye. A táplálkozás gazdaságtana. Drága tápszerek — olcsó tápszerek. Értékes — értéktelen tápszerek. Táplálékaink károsító értéke. Mennyit együnk. — Hindhede normája. A táplálkozási reform gazdasági hatásai. A nagy gyakorlati értékkel bíró előadásra felhívjuk a közönség figyelmét. — Este 8—9-ig dr. Brunner Lajos tart értékes előadást munkások részére, melyen azzal a kérdéssel foglalkozik: Mi a halál?

— **Tanári hangverseny.** A debreceni zene-konzervatórium március hó 1-én este 6 órakor rendezi 4-ik tanári hangversenyét. Közreműködnek Grósz Ernő és Haják Károly tanárok. A részletes műsort lapunk pénteki számában közöljük. Március 26-án Beethoven-est lesz a nagy zeneszerző halálának évfordulója alkalmából. Áprilisban az intézet zeneszerző tanárainak műveiből endez hangversenyt az igazgatóság. A tanítvány-hangversenyek tervezetét most állapítja meg az intézet tanárkara. 15 növendék-hangverseny lesz, átlag 20—25 szerepével, hogy az intézet minden tanítványa nyilvánosan beszámrolhasson haladásáról. A pénteki hangverseny műsora, mely egyttal beiepti jegyül is szolgál. P. Nagy Zoltán igazgatónál díjtalanul kapható. (Kossuth-u. 20.)

— **Unghváry József** szőlőtelepe és gyümölcsfaiskolája Cégiéd, ingyen és bérmentve küldi érdeklődőnek nemes gyümölcsfa-csemete, vadoncok, kerli növények, rózsák, sima és gyökerecs zölövesszők legújabb árjegyzékét.

— **A földadó kivétele.** A városi adóügyi-
osztály a következő hírdetményt teszi közzé:
Az 1912. évi földadó kivételei listák eiké-
szülvény, az 1883. évi XLIV. t.-c 16 §-a értel-
mében f. évi február hó 28-ik napjától már-
cius hó 7-ik napjáig a városi adóhivatalban 8
napi közszemlére lesznek kitéve. Mire a t. adó-
fizető közönségre ly felhívásai értesítetik, hogy
ezen listákat említett helyen a hivatalos órák
ideje alatt bármikor tekintsek meg és ha a ki-
vétel ellen aiaos kifogásuk volna: felszólalásai-
kat a városi adóügyi osztálynál 15 nap alatt any-
nyival inkább adják be, mivel az e tárgyban
később beérkező panaszok figyelembe vétel-
nem fognak.

— **Hangverseny.** A debreczeni ref. egyház-
megye báránai lelkészi köre 1912. március hó
7-én (csütörtökön) Biharnagybajomban a Sár-
réti Kaszinó termében, a Kálvineum orsz. lelké-
szí árva ház javára táncmulatsággal egybekö-
tött hangversenyt rendez Fekete Gyula berettyó-
újfalui zenekara közreműködésével. Műsor: 1.
Meggnyitó beszéd. Tartja F. Varga Lajos nagy-
rabéi lelkész, a felkészi kör elnöke. 2. Isten ha-
talmá. Szövegét írta Szuhay Benedek, dalját
írta Fővénység Bertalan. Énekli Jánosi Antál
püspökladányi kántor ur; fisharmoniumon k séri
Zsádon Lajos báránai rektor ur. 3. Komoly sza-
vatát. Tartja Bagdi Dániel békésgyulai vallás-
tanár ur. 4. Népdalegyveleg. Cimbáimon előadja
Szabó Jenő biharnagybajomi tanító ur. 5. Fel-
olvasást tart Varga Antal budapesti vallás-
tanár ur. 6. Magyar népdalok. Fráter Lóránál, ze-
nekésérel mellett énekli Robinson Gyuláné urnő
(Nagyrabé.) 7. Vig monológ. Előadja Mezey
Mici urleány (Biharnagybajom.) 8. Bezáró be-
szédet mond Kiss Ferencz püspökladányi lelkész
ése speres ur, a «Kálvineum-bizottság» elnöke,
Belépő díj: személyjegy 2 korona, családjegy 5
korona. Kezdeté 8 órakor.

— **A Vénkeriben, kilincz helyen olcsó ház-
helyek kaphatók** 300 négyzetméterű, 1000 négy-
zetméterű nagyságig szőlővel és nemes faju gyü-
mölcsfákkal beültetve. Bővebb felvilágosítást ad
a hirdetővatai.

— **Jogász soireé.** Mint már több ízben je-
leztük, a debreczeni jogászfűség egy igényes
soireé rendezésén fáradozik, amely március hó
5-ikén, kedden lesz megtarva az Arany Bka
szálloda nagytermében este fél 9 órai kezdettel.
Ezen soireé felülmúlja az eddigieket, amenny ben
fővárosi és helybeli szereplőkből egy olyan mű-
vészgárdát sikerült a rendezőségnek összerobe-
rezni, melyhez hasonló ritkán van alkalma a
debreczeni közönségnek élvezni. A műsoron sze-
repelni fog Farkas Imre, városunk ismert és ked-
velt dalköltője, továbbá dr. Krudy Andor hí-
res cimbalomművész. De felesleges itt minden
kommentár, elég, ha leközzöljük a műsört, amely
már is biztosítja a legnagyobb sikert. A soireét
Magyar Imre és fia zenekara nyitja meg. Utána
megnyitó beszéd lesz, melyet Simonffy Irénke
zongorajátéka követ. Ezután Farkas Imre olvas
fel saját költeményeiből néhányat. Utána Hajdu
István gondokán ad elő néhány darabot Grósz
Erő ur zongorakíséréte mellett. Ezután követ-
kezik egy monológ, melyet Fráter Sándor mond
el. Majd Havas Gáborné közismert művészeté-
vel énekel néhány dalt dr. Jóna Kálmán ur zong-
orakíséréte mellett. Utána másik fővárosi vendé-
günk, dr. Krudy Andor játszik cimbalmon né-
hány klasszikus és magyar dalt. Az ünnepélyt
Magyar Imre és zenekara zárja be a jogász-
csárdással, melynek hangjai mellett az ifjúság
megkezd a táncot, amely remélhetőleg reggel-
gel fog tartani. Jegyeket előjegyezni és váltani
lehet Molnár Ferencz ur főtérü üzletében és An-
talfy József jegyirodájában (Szent Anna-u. 13.)
Helyárak: Páholy 12 kor., elsőrendű ülőhely 3
kor., másodrendű ülőhely 2 kor., állóhely 1
korona.

— **Csak Maubner-féle magvakat vásárolnak**
helyesen gondolkodó, számító gazdák, és ker-
nek, mert tapasztalatból tudjuk, hogy ez csakis
nak, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis
a nagy rováására és a vevők kárára lehetséges.

— **Talált kutya.** Ma egy kis fehér szoba-
kutyát találtak, melyet igazolt tulajdonosa átve-
het a belvárosi rendőrkapitányságnál. A kutya
ismertető jele, hogy mindkét szeménél fekete folt
van.

— **Hajnal-Mulató.** Már csak 3 napig lát-
ható a Hajnal-Mulató szenzációs műsora, Váradi,
Szép Erzs, Mici Marly, Major Mariska, Marosi
Mici, Szép Rózi stb. mindmegannyi első-rangu
erők. Már csak 3 napig látható a három jó-
madár, nemkülönb a kelé még gombóc? ki-
tűnő bohóság is. A társulat már erősen ké-
szül a «Julcsa ugy van», valamint az «Ely-
felejtetem című darabokra, melyek bizonynyai
ugy-, mint az eddigiek, — sikert fognak aratni.
A főbb szerepeket Sziklai, Vass, Zóbelné, Zsám-
béli, Szép Rózi és Farkas Pál fogják játszani.

— **A fukarság álczoala.** Székesfehérvári leve-
lezőnk jelenti: Süd János sukoró gazdának, a
kinek gazdagsága és fukarsága egyformán köz-
ismert, a napokban bedőlt egyik pincéjében az
ajtó. Süd nem akart hozzáértő mesterembernek
fizetni, inkább maga szedte ki az aajtófélakat,
azonban olyan szerencsétlenül, hogy a pince be-
dőlt és Südöt a romok maguk alá temették. Két
napig maradt Süd a romok alatt, míg mára hol-
tan előhúzták a keresésére indult hozzátartozói.

— **Gyilkosság az éjszakában.** Szatmárról je-
lentik: Vasárnap délután a Teiki-utca érkában
haldokolva találtak Birbon Miksa ácssegédet. Fe-
jén hatalmas seb tátongott, melyre ráaúd a sá-
ros vér, egyik fülé felé levágva, ruhája felsza-
kítva s hasában egy rossz budliciska ágasko-
dott. Birbont a kórházba szállították és ott né-
hány perc múlva meghalt. A csendőrség meg-
állapította, hogy Birbon szombaton éjjel több
társaságban mulatott, utoljára reggel hat óra táj-
ban látták. A gyilkosság gyanúja miatt hat em-
bert tartóztattak le. Birbon többszörös családapa
volt.

— **Boirány a temetőben.** Szabadkáról je-
lentik: Boirányos jelenet játszódott le vasárnap
rökusi temetőben. Re'ch Balázs plébános a nyi-
tott sir előtt imádkozott, mikor Kántor István
ittas legény gúnyolni kezdte. A plébános lein-
tette, mire a legény arcul ütötte a papot. Kántor
bicskát rántott, rátámadt a papra, aki meghátrált,
megbotlott reverendájában és elesett. A körü-
tűk állók megfogták a támadót és lefejevél-
rezték.

— **Tüntetés Magyarország ellen.** Zágrábból
böl jelentik: Vasárnap este nagy tüntetés volt
az új bán, gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök
és általában Magyarország ellen. Körülbelül ezer
főnyi sokaság tudult az llicarói a Jellasicsh-tér
felé amelyet a rendőrség tartott megszállva. Ja-
gic rendőrfelügyelő, utasításához híven, kiméie-
tesen bánt a tömeggel, békésen felszólította a
szétoszlásra, de mikor a tüntetők kövekkel ha-
jigálták a rendőröket, rohamra vezényelte em-
bereit. A sokadalom elszéledt, azonban két óra
multán újból összeverődött s akkor már a tö-
meg soraiból egy revolvergolyó süvített a rend-
őrök felé. A csapat kardlappal verte szét a tü-
ntetőket. Éjjel 11 órakor helyreállt a nyugalom.
Egy rendőr súlyosan megsebesült, a tüntetők kö-
zül harminchármat elfogtak. Éjféli felé néhány
suhanc kidöntötte a gázlámpásokat a Jellasicsh-
térben.

A vihar.

ROBERT ÖZSÓR

Folytatás

Egyetlen érces kürtszó szólalt meg intőn
és panaszosan a sötétségben; a homály hirte-
len szétfoszlott, sortűz ropant el, fadarabok és
kövek ropogva hulltak a barrikád felé és va-
laki messze halhatóan kiáltott:

— Tűz! — vezényelt a köpenyes ember.
Kontsajew vad lelkesedésében nem is gon-
dolt azzal, hogy megölhetik; előrehajolt az osz-
lopon és lött.

Az egész barrikádon kis, sárga lángok vi-
lantak fel és lövések zavaros, egybevesző ropo-
gása harsant.

Töször-hatszor hasadt meg a sötétség az ut-
ca végén, mely csakhamar a kiáltás, füst, tűz,

lövészek dörgése, és haláira való emberek hőn-
gésének tömkelegében iszonyu csataképet adott.
Kontsajew észre sem vette, amint a leg-
több harcossal együtt, átkelt a barrikádon és a
katonák megtámadására lassan előrehaladt. —
Körülötte fámlolyogtak az emberek és vonagló
tesztel zuhantak a kövezetre; ő azonban foly-
ton előbbre hatolt, lött és csak az volt egyet-
len gondolata, hogy minden lövéssel leperítsen
egy embert.

A katonák sorai felbomlottak.
A távolság köztük és a harcosok közt any-
nyira szűkült, hogy a füstben és tűzben már
láttni lehetett a katonák eltorzult arcát, kezeik
zeik görcsös rándulását a fegyver megtöltésénél
és a földön efrengő sebesülteket.

A katonák hátráltak.
Mámor és gyönyörűség ragadta meg Kon-
tsajewet.

Hallálos ijedelemben volt, a golyók köpe-
nyét horzsolták és letépték sikkaját; de egész
léte valami szenvedélyes, boldog düh hevítette,
mely fogcsikorgató vadságig fokozódott és kö-
zelebb és közelebb hajtozta őt a tűzbe.

Egy pillanatra, csaknem eldobta volna re-
volverét, hogy pusztá kézzel vesse magát vala-
melyik ellenfelére, és torkon ragadva, örült erő-
vel gyűrje a földre és viaskodjék meg vele.

A katonák utolsó lövéseiket tették meg és
kis csoportokban visszavonultak. A fájdalom és
rémület jajjai halátszóitak soraik közül. Egy ter-
metes altiszt — arcát eltorzította a harag (—
hirtelen elkapta egy puská csövét és végső, két-
ségbeesett erőlködéssel, eszeveszettefen ugratott
elő. Ettinger a szurony után nyúlt, de a katoná
ragához ragdta és hamar feléje szegzte. Ebb-
ben a pillanatban Kontsajew nagyszerű lélekje-
lenléte sütötte el fegyverét. Két szürke kar
görcsösen kaszált a levegőben és egy óriás hullá
súlyosan zuhant alá, éppen a tűzbe.

Es a katonák, mintha összebészélték volna,
mind visszafutottak; itt-ott durrant még néhány
lövés, aztán elhalt minden.

Kontsajew, nehezen szedve lélegzetet, meg-
állott.

— Diadal! Diadal! — kiáltotta Ettinger vi-
doran, minte gy gyerek. Hurrá!

Ismét izgalmas, csapongó kiáltás hallatszott.
— Vissza! Vissza! — kiáltott most a kö-
penyes ember kezével itegeve, míg Kontsajew
felvette a sikkaját a földre, és lassan követte a
többieket. Bensője reszketett és viharzott, de
maga sem értette érzéseit és csak azt tudta, hogy
minden idegszála fájón feszül meg.

Ő és az atléta visszamentek a barrikád mö-
gé és a kövezeten fekvő tetemeket nézték.

— Közülünk öt harcképtelen... ötöt megölték
és hét megsebesült, — szolt Ettinger és bódog
izgalomtól piros arca mutatta, mily nagyon lo-
brog lenne a harc tüze és csak azt sajnálja,
hogy nemcsak az ellenségben, de a mieink-
ben is kár esett.

Ami ezután jött, csak bizonytalanul ra-
gadt Kontsajew emlékezetébe.

Amikor a gépfegyverek következtek, melyek
a távolból gonosz, fekete rovarokhoz hasonlító-
tak és oly messzeségből, ameddig a revolver go-
lyója el nem ért — tüzelni kezdtek a barri-
kádra, hirtelen mindnyájuk előtt nyilvánvaló lett,
hogy ezzel minden ellenállásnak vége.

Mintha szélvész soporné útjából, a köpe-
nyes ember szóltan hanyatott alá a barrikád
tetejéről; a védőfal mentén kő és forgács járt
örült táncot a levegőben, a por gözölgött min-
denünnen kiáltás és nyöszörgés hangzott és a
honnán hallatszott — közvetlen a hang nyo-
máiban, nagy nyugtalanító csend támadt. Mind-
ez oly rohamosan esett meg, hogy az előbbi
siker dus örömmel egyszerre eltűnt ontudatuk-
ból.

— Vissza a vasuthoz! — kiáltotta Kon-
tsajew, amely erővel csak bírta.

Meghátráltak.
Fordulóban is folyton ropogtak fegyvereik és
étükön Kontsajewvel és Ettingerrel zabolátlán düh
forrt most bennük.

Folytatjuk.

VOITN ÖYÖRÖY.

Grimm Pensio

Budapest, V. Vigadó-utca 2.

Előkelő, csendes, központi fekvés, szabad kilátással a Dunára és a budai hegyekre; az „Magdolna Királyné” és „Hungária” szállók közelében. A földalatti és városi villamos megállóhelye tözsomszedságában.

Modern külföldi pensiók mintájára külön e célra épült helyiségben, elegáns új berendezéssel. Közöni fűtés, állandó hideg és melegvíz vezeték minden szobában; villanvillagítás; fürdők; folytonos lifszolgálat. Külön lakosztályok beépített fürdőszobával. Társalgó és ebédlő terem, olvasószoba, Elismert elsőrendű konyha.

Interurban telefon 176-63.

Ha „FORHIN”-nal permetez,



I-SZOR kevesebb a gond,
II-SZOR kevesebb a munka,
III-SZOR kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN” a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK**

kéz állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily hármat-nál permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan olajismerő nyilatkozat! Gyártsuk az eddig dr. Asebenbrandt szabadalmát képezett **REZINKPORT** és **BORDÓI PORT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártól BUDAPEST VI. Váci-út 93

Aki **gyomor-fájós, leéhséges, étvágytalan,** levegyenyedéshoz hajlandó, használja a számos év óta józok bizonyított **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől Stockerauban.

Aki **szabályozni és építeni akarja tartani je emésztését,** használja a **Schaumann-féle gyomorsót,** tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében mily jól érzi magát.

Gyomorsó oldatolja azonnal a túlsúlyos **gyomorsó** morosvát és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gyomorsó-pasztillák kényelmes a kelle-mes, ugyanazon hatást tesznek, mint a gyomorsó. — Ára társalgókat pártólával 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1-30. Postai széküldés legkevesebben 2 doboz megrendésnél — utánvétellel.

Schaumann gyógyszerész
Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerüzletben.

Nincs többé köhögés, fejfájás, reuma csúz, köszvény, isiász, fertőzés,

Mert van „BOROLIN”

Borolin cukorka és **Borolin** szappan. A Dr. Berevsky-féle **BOROLINNAK** az ára kimerítő használati utasítással üvegenként 80 fill., próbatüveg 50 fillér, a **Borolin** szappannak ára 20 és 40 fillér, a **Borolin** házi szappannak darabonként 30 fill. és a pipercsappannak 80 fillér.

Kapható városunkban a következő üzleteknél: **BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MÁNÓ, gyógyszerészeknél, KÖZPONTI DROGUERIÁBAN, DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ és BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J. kereskedő uraknál, Érmihályfalván: MÁTRAI AKOS gyógyszerüzletében. Földesen: WEISZ MIKSA kereskedésében.**

HOROVITZ ZSIGMOND könyvnyomdája és hírlapkiadó vállalata

DEBRECZEN, Darabos-utca 7. szám (saját ház).

KÉT VILLANYERŐRE BERENDEZETT
TYPOGRAPH SZEDŐGÉPEL, GYORS-
SAJTÓVAL ÉS SEGÉDGEPEKSEL
UGYSZINTEN A LEGMODERNEBB
BETŰFAJOKKAL DUSAN FELSZERELT
KÖNYVNYOMDA.

XLIV. „DEBRECZEN” XLIV. évfolyam
politikai napilap kiadóhivatala.

V. „ESTI HIRLAP” V. évfolyam.
politikai napilap kiadóhivatala.

TELEFON 412.

IZLESES KIVITELBEN KÉSZÜLNEK:

Báli és esketési meghívók, feltűnő falragaszok, ipari és kereskedelmi nyomtatványok, árjegyzékek és gyászjelentések gyorsan és pontosan.

KÜLÖNÖS GONDOT HELYEZEK A NYOMTATVÁNYOK JUTÁNYOS ÁRBAK VALÓ ELKESZÍTÉSÉRE.

Bál után

összes ruháimat

tisztítás végett Hrabéczyhez küldöm.

Piacz-utca 22. (Glück-cég). Csapó-utca 30. Hatvan-utca 11.

Apró hirdetések.

Tíz szöig 50 fill., mindeu további szö 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Butorokat, kongyhaberendezéseket raktáron tart
Balint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8.

Zongorák és 3 korona kavi előzetes leg-
jobb és legújabb zeneműveket köcsönöz. Or-
szágos hangjegykölcsönző intézet, Árpád-
ut 47. Tassé pmspektust kéri

CZÉGTÁBLÁK, köznféle nagyságban, eladók
Darabos-utca 7 sz. alatt.

HAROM SZOBÁS UTCAI LAKÁS
május elsejéig jutányosan kiadó elkötés és miatt.
Cim a kiadóhivatalban.

**MÁJUS 1-RE EGY KISEBB SZABAD UD-
VÁRT KERESÉK. KURUCZ BELA EÖTVÖS-
UTCA 51. SZ.**

CSIZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csiz-
mászárba való erős papiros jutányos árban
kapható Darabos-utca 7 sz. alatt.

Lapkihordó asszonyok

lapunk kiadóhivatalában
felvételnek.

Nemi bajoknál, húgycsőfolyás, tripper-kankondi csakis
LARICIN-CAPSULÁK, az ILLÉS-féle Santal-capsulák ezelőtti
mint legbiztosabb óvszert mindenki
használja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja

ILLES ANTAL gyógyszerháza Szabadka.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3,10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
talicsa fészkes	1 szelvény 15 kor.
(hátsó, nadrág és mellény)	1 szelvény 17 kor.
elégendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Siegel-Imhof Brünn.

At előzetes, a megrendelés a megrendelés után
számlázással. A megrendelés után a megrendelés után
a megrendelés után a megrendelés után a megrendelés után

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stencsinger-ház lebontása miatt
irodahelyiségét és raktárát
a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.

Hirdetmény.

A református egyháznak a Hatvan-
utca és Egyháztér szegletén levő telke-
ken épülő bérházban a földszinten ras-
tárral és pincéhelyiségekkel ellátandó
boltok, továbbá ugy a földszinten, mint
az első-, második- és harmadik emele-
ten fürdőszobávat, mellék-helyiségekkel el-
látott modern lakosztályok lesznek, me-
lyeknek bérletére a bérház építő bizott-
ság az eddig is megnyilatkozott nagy
érdeklődés folytán már most alkalmat
szolgált.

A tervrajzok az egyház hivatalában
Hódy Béla levéltárnoknál, az építési iro-
dában **Tóth Istvánnál** és **Márton Imre**
ügyvédnél vannak letéve. Az érdeklődő
közönség a hivatalos órák alatt tájékoz-
tatást nyer a boltok méreteiről és tar-
tozékairól, a lakosztályokról és mellék-
helyiségekről, továbbá az előirányzott
bérösszegekről. Az ajánlatok a bérössz-
szeg 10 százalékának bänompénzül le-
tételével nevezett urakhoz adhatók be,
kik azokat határozás végett a bérház-
építő bizottsághoz terjesztik.

A lakosztályok 1912. évi november
1-től adatnak bérbe; a boltok pedig
1913. évi augusztus 1-től, ez utóbbiak
ugy, hogyha augusztu 1-ig az állvá-
nyok elbonthatók nem lennének ezek
lebontásáig legkésőbb november 1-ig a
bérösszegeből husz százalék engedmény
datik.

A bérház építő bizottság 1912-évi
január hó 10-én tartott üléséből.

Dicsőfi József
lelkészelnök.

Gutmann Testvérek

közenbányái

BUDAPEST, V., MÉRLEG-
UTCA 12. — 1912. MÁJUS
ELSEJÉTŐL V., BELA-U.
o HATODIK SZÁM o

ESŐRENDEJÜ POROSZ darab-, kocka, és dtó-
szén, szoba és konyha fűtésére. **Ostrau-dombrai**
darab-, kocka-, dtó- és aknaszén, gép és kazán
fűtési célokra. — **Ostrau** mosott, finom és dur-
vaszemű **KOVACSSZEN.** Drenkovel szén ipari
célokra, saját gőzöskökkel szállítva. — **Ostrau-
dombrai PIRSZEN,** öntőde és szivógázmotor
célokra. — **OSTRAUI KÖSZÉN-BRIKETT,** 5
kilogrammos darabokban, lokomobil és stabil-
gépű fűtéséhez, minden vasút és hajóállomásra
szállítva.

POLGÁR-féle SÉRVRÖTÖR

m. kir. szabadalmazott



Haskötők
Múláb és
mükée
Irrigator-
fecskendők
Diana-öv
(havibaj el-
leni kötő)
Suspensorium
(heretartók)
Egyenesítők
Gummiharis-
nyák
Kötőszerek és
Betegápolási
tárgyak
Valódi francia
ÓVSZEREK
(legkiválóbb pá-
risi gyártmány.)

Polgár Sándor orvos műszer- és
kötőszergyárosnál.
BUDAPEST, VII. ERZSÉBET-KÖRUT 50.

Kérjen képm ingyen árjegyzéket a hivatali tárgy
megnevezésével. Ezen hirdetés bekládása oca-
tén 10 százalék engedmény. Debreczen olva-
sónak.

A Fancsikán

8 katasztrális hold
683 négyszögöl területű

kaszálló

jó karban levő gazda-
sági épületekkel együtt

olcsó áron eladó.

Felvilágosítással szolgál:
A Debreczeni Agrárbank Szövetkezet
Piacz-utca 79. szám.

UNGHVÁRY JÖZSEF

SZOLGATELEPEN ÉS GYÜMÖLCSFA ISKOLAJÁBAN

CZEGLED (PESTMEGYE)

"Nagyobb mennyiségű"

nemes gyümölcsfa-

csomók, bogyógyümölcsök, k.
vadonok, keszi edvények,
alma és gyökeres szőlővesszők

"stb. Kaphatók."

"Tovább hímető árjegyzéket kéri."